

ЗАЩИТА ЛИЦ, СООБЩАЮЩИХ О ФАКТАХ КОРРУПЦИИ, КАК НАПРАВЛЕНИЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В РОССИИ

Москвина Е. М.

*Москвина Евгения Михайловна - студент,
кафедра конституционного и муниципального права, юридический факультет
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
Орловский филиал, г. Орел*

Аннотация: в статье анализируются данные международных исследований, проведенных в 2016 г., касающихся восприятия гражданским обществом политики, проводимой в области противодействия коррупции, для оценки влияния защищенности лиц, сообщающих о фактах коррупции, на эффективность антикоррупционной политики в целом.

Ключевые слова: коррупция, антикоррупционная политика, восприятие.

Коррупция в настоящее время приобрела глобальный характер, о чем свидетельствует немалое внимание, уделяемое данному вопросу наряду с терроризмом мировым сообществом. Негативное влияние коррупции, подобно паразиту, оказывает на страну изнутри, воздействуя при этом и на ее внешнеполитические отношения: подрывает имидж, отрицательно влияет на репутацию и вызывает формирование определенного мнения о стране, а соответственно и о нации в целом. Чтобы борьба с коррупцией давала заметный результат, противодействовать преступным проявлениям должны все члены гражданского общества.

Положительная динамика эффективности принимаемых мер находит отражение в различных рейтингах, составляемых ежегодно международными организациями, исследующими проблемы противодействия коррупции. Трансперенси Интернешнл проводит опросы среди экспертов и в деловых кругах для ранжирования стран в соответствии с Индексом восприятия коррупции. Общественное же мнение, касающееся отношения к коррупции и опыта столкновений с ее проявлениями, отражается в Барометре мировой коррупции. Коррупция оказалась третьей по значимости проблемой [1], решением которой должно заниматься государство, по мнению полутора тысяч опрошенных в России респондентов. При этом 62% считает принимаемые властями меры неэффективными и только 18% хорошо оценивает реализуемую антикоррупционную политику. Более половины (61%) принявших в опросе не согласились с утверждением того факта, что за последние четыре года в России коррупции стало меньше.

Значимость данного исследования заключается в проведении сравнительного сопоставления стран в их борьбе с коррупцией. Опросы, проведенные в 2016 году, выявили отношение граждан разных стран к социальной приемлемости доносов (сообщений о коррупции): в странах Евросоюза практически половина респондентов (45%) считает это приемлемым, в странах СНГ – 27%, а в России – только 18%. И всего 9% россиян признают действенность сообщений о взяточничестве. В данном вопросе непременно играет роль менталитет, как совокупность особенностей, присущих конкретной нации. Но и государственная политика, направленная на защиту граждан, сообщающих о фактах коррупции, тем самым способствуя реализации государственной антикоррупционной политики, имеет очень большое значение для улучшения самоощущения людей как дееспособной части общества, способной оказать влияние на принятие решений государственной важности. Только 21% опрошенных россиян считают, что могут как-то повлиять и сделать что-то существенное в борьбе с коррупцией. При этом треть россиян уверены в том, что никакие их поступки не повлияют на противодействие коррупции, а четверть – отмечают результативность отказа от дачи взятки. Очень немногие, только 6%, видят объективный результат от проявления своей активности в социальных сетях и СМИ, выражающийся в воздействии на коррупцию.

Затрагивая вопрос поиска путей и направлений совершенствования политики в области противодействия коррупции, в первую очередь нужно обратить внимание на тех, ради благосостояния кого осуществляется эта политика. А осуществляется она ради людей, ради соблюдения их конституционных прав и свобод. Осуществляя свою деятельность по борьбе с коррупцией, государство должно в обязательном порядке гарантировать защиту тем, кто способствует реализации государственной антикоррупционной политики – людям, которые сообщают о фактах коррупции. Важно при этом, чтобы защищен был именно тот, кто нуждается в защите. А недобросовестный заявитель, чьи обвинения в коррупции – предпринятая попытка избежать наказания за собственные нарушения, не должен иметь возможность воспользоваться защитными механизмами для ухода от ответственности.

Литература

1. «Барометр мировой коррупции – 2016»: россияне боятся сообщать о коррупции // Автономная некоммерческая организация «Центр антикоррупционных исследований и инициатив «Трансперенси Интернешнл-Р» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://transparency.org.ru/barometr-mirovoi-korruptcii/barometr-mirovoi-korruptcii-2016-rossiiane-boiatsia-soobshchat-o-korruptcii/> (дата обращения: 15.12.2016).